Примерные конспекты занятий по устранению акустической дисграфии.
Конспект № 1
Тема. Дифференциация звуков п и б в словах.

Цели. Уточнение и сравнение артикуляции и звучания звуков п и б; выделение звуков п и б из начала и середины слова, развитие навыков фонематического анализа и синтеза слов со звуками п и б; уточнение и расширение словаря по темам «Овощи», «Фрукты», «Одежда».

Содержание занятия
1. Организационный момент.

2. Беседа по картинкам: бочка, почка. Дети называют картинки.

- Это очень похожие слова: бочка, почка. А чем они различаются?
Какой первый звук в слове бочка? (б), а какой первый звук в слове почка?
(п). Давайте проверим: другие звуки одинаковые или разные? Какой вто​рой звук в слове бочка? (о). А в слове почка? (о). И т.д.

На доске записываются последовательно буквы (б, п) очки.
- Изменился только один звук, а изменилось всё слово.

3. Сравнение произношения звуков б и п.

- Произнесите звуки б и п. А теперь я произнесу, а вы посмотрите, одинаково ли положение губ при произнесении этих звуков. (Одинаково.) Как мы произносим эти звуки? (Губами. Губы смыкаются.)

- Положите руку на горлышко и послушайте, дрожит ли горлышко
при произнесении звука б: б-б-б. (Дрожит.) С голосом или без голоса
произносится этот звук? (С голосом.) А теперь произнесите звук п и по​слушайте, дрожит ли горлышко при произнесении этого звука. (Не дро​жит.)

     Делается вывод, что звук б произносится с голосом, он звонкий. А звук п произносится без голоса, он глухой.

     Звуки соотносятся с буквами б и п разного цвета.

4. Дифференциация звуков б и п в слогах.

а) Повторение слогов: па-ба-ба, пы-пы-бы, бу-пу-бу, по-бо-по.
б) Замена звука п на звук б в слогах: па, по, апо, упы, пу, пэ, пых.
5. Дифференциация звуков б и п в словах.

а) Распределение картинок под буквами б и п.
     На доске картинки: полка, паркет, булка, букет, пароход, пугови​ца, бабочка, булавка, пушка, банка, бусы.

     Педагог предлагает детям назвать картинки и последовательно разло​жить картинки под буквами б или п.

б) Классификация картинок с изображением овощей и фруктов.

- Как можно разложить на две группы эти картинки?

     В случае затруднений педагог берёт одну картинку с изображением овоща, ставит слева, а одну картинку с изображением фрукта — справа. Дети по аналогии распределяют картинки на две группы.

- Каким словом можно назвать эти картинки? (Овощи.) А эти картинки?
(Фрукты.)
- Назовите овощи, в названии которых есть звук п. (Помидоры, репа,
капуста.)
- Назовите фрукты, в названии которых есть звук б. (Банан, абри​кос, яблоко.)
в) Игра «Чьи вещи?». В правой и левой части доски картинки с изоб​ражениями мальчиков.

- Мальчика слева зовут Павел, а мальчика справа — Боря. Мальчики
перепутали свои вещи. Давайте поможем им разобраться. Названия ве​щей Павла содержат звук п, а вещей Бори — звук б.
- Назовите вещи. (Кепка, брюки, рубашка, панама, ботинки, паль​то, шуба, тапки, сапоги.)

Затем дети распределяют картинки с изображением вещей под изоб​ражениями мальчиков.

6. Дифференциация звуков п и б на письме.

а) Вставить пропущенные буквы б и п. Предлагаются слова: ка...ачки, ка...уста, ру...ашка, са...оги, ...ара...ан, о...ушка.
б) Индивидуальная работа: записать названия картинок (по карточкам).
Предлагаются картинки: шуба, платок, труба, шляпа, банка, полка, банан, букет, бусы, репка.

7. Игра в лото. Детям предлагаются карточки с изображением четырёх
предметов, содержащих звуки б и п. Педагог называет слова, дети опре​деляют, какой звук — б или п в слове, и закрывают картинку соответству​ющей буквой.
8. Подведение итогов занятия.

Конспект № 2
Тема. Дифференциация звуков б и п в словах.

Цели. Уточнение и сравнение артикуляции звуков б и п; развитие сложных форм фонематического анализа на материале слов со звуками б и п, развитие навыков слогового анализа; уточне​ние и расширение словаря по теме «Транспорт»; дифференциа​ция существительных мужского и женского рода.

Содержание занятия
1. Организационный момент.

2. Сравнение артикуляции звуков б и п (см. конспект № 1).

3. Игра «Какая картинка лишняя?». Предлагаются картинки: поезд,
диван, пароход, троллейбус, автобус. Даётся задание найти лишнюю кар​тинку.

- Почему картинка с изображением дивана лишняя? Как назвать одним словом все
оставшиеся картинки? (Транспорт.)
- В каком слове — названии транспорта слышится звук б? (Троллей​бус, автобус.) В слове троллейбус какой звук слышится после б? В слове автобус какой звук слышится перед б?
- В каких словах-названиях транспорта слышится звук п? (Поезд, паро​ход.) В слове пароход какой звук слышится после п?

4. Придумывание слов, которые начинаются на звук б, на звук п.

5. Поднять цифру 1, 2, 3 в зависимости от места звуков б и п в слове.
Сначала дети определяют, какой звук в слове, затем поднимают цифру.
Предлагаемые слова: апрель, заплатил, потолок, абрикос, упал, облако, борода, поезд, обогнал, уплыл.
6. Отгадывание загадок с последующим фонематическим анализом слов
в отгадках:

У родителей и деток вся одежда из монеток. (Рыба.)
- Какой звук в этом слове — б или п? Назовите соседей звука б (ы, а). Составим схему этого слова.

Сидит на крыше всех выше и дымом пышет. (Труба.)

- Какой звук в этом слове — б или п? Назовите соседей звука б (у, а). Составим схему этого слова.

7. Сравнение схем.

- Чем похожи эти схемы? Сколько слогов в первой схеме? (2). А во второй схеме? (Тоже 2). Посмотрите, одинаковое ли количество звуков? Сколько звуков в первой схеме? (4). А во второй? (5).

8. Распределение картинок под схемами.

     Предлагаемые картинки: шуба, репа, грибы, птицы, бусы, пчела. В каждом из слов дети определяют место звуков б или п.

- В каком слове под первой схемой после п слышится а? (Репа.) Пос​ле б слышится у? (Бусы.) В каком слове под второй схемой после п слы​шится т?(Птицы.) После п слышится ч? Перед б слышится у? Перед б слышится и?

9. Письменная работа:

а) начертите в тетрадях схемы;

б) запишите под схемами названия картинок.
10. Игра в лото (см. конспект № 1).

11. Подведение итогов занятия.

Конспект № 3
Тема. Дифференциация звуков б и п в предложениях.

Цели. Уточнение и сравнение артикуляции звуков б и п; развитие сложных форм фонематического анализа слов в структуре пред​ложений, слогового анализа и синтеза, навыков анализа пред​ложения; расширение глагольного словаря; закрепление в речи формы атрибутивного родительного падежа, структуры распространённого предложения.

Содержание занятия
1. Организационный момент.

2. Уточнение и сравнение артикуляции звуков б и п (см. конспект № 1).

3. Дифференциация звуков б — п в словосочетаниях.
Дидактическая игра «Чьё это?». На доске картинки с изображением частей тела различных животных: хобот слона, лапы медведя, хвост рыбы, голова черепахи, уши собаки. Педагог задаёт вопросы, например: «Чей это хобот?» (Хобот слона.) После каждого ответа определяется, в каком слове слышится звук б или п, какие соседи звука.

4. Дополнение предложений словом по картинке.
     На доске записаны предложения с пропущенным словом и картинки: 
Около сарая стоят ... . На деревьях набухли ... . Картинки: бочки, почки. 
Около дома большой ... . Ворота закрыли на ... . Картинки: забор, запор.

Сначала дети называют первую пару картинок (бочки, почки). Опре​деляют различие этих слов по значению и звучанию.

- Какой первый звук в слове бочки? (б). Какой первый звук в слове
почки? (п). А остальные звуки одинаковые или разные? (Одинаковые.)

Картинки прикрепляются вместо пропущенных слов. Предложения записываются в тетради.

Аналогичным образом анализируются следующие картинки и предло​жения.

5. Составление предложений по картинкам («Кто как передвигается?»).
     На доске картинки: лягушка, черепаха, рыба, птица, собака.
Дети называют картинки.

- Здесь нарисованы разные животные. А как они передвигаются? Ля​гушка что делает? (Прыгает.) Повторите. (Лягушка прыгает, черепаха ползает, рыба плавает, птица летает, собака бегает.)

- Лягушка прыгает. В каком из этих слов слышатся звуки б или п? (Прыгает.) Какой звук (б или п) в этом слове? (п). Какой звук слышится после звука п? (р). И так каждое предложение.

6. Загадка про Буратино:

Это что за очень странный
Человечек деревянный?
На земле и под водой
Ищет ключик золотой,
Всюду нос сует он длинный.
Кто же это? (Буратино.)

- Вы правильно отгадали загадку. К нам в гости пришёл сегодня Бура​тино. (На стол ставится Буратино.)

- В слове Буратино какой первый звук? (б).
- Буратино пришёл к нам из школы. Видите, в руках у него букварь.
Буратино хочет задать вам два вопроса. Он спрашивает: «Что у меня со​держит звук б?». (Башмаки, букварь.) «А что у меня содержит звук п?»
(Шапочка, пуговицы, пряжка.)
- Придумаем предложения про Буратино. В первом предложении будет
слово башмаки. (Дети придумывают предложение.)

- Во втором предложении будет слово букварь. (Дети придумывают пред​ложение.)

- В третьем предложении будут слова курточка и пуговицы. Посчитай​те, сколько пуговиц на курточке у Буратино. (Дети придумывают предло​жение.)

Каждое предложение анализируется следующим образом: определяется количество слов в предложении, какое по счёту слово со звуком б или п.

7. Придумывание предложений по картинкам: Мальчик бросает палку.
Собака лежит около будки. Рыба плавает в банке. Полина нарвала цветы.
Бабушка принесла яблоки. Боря упал.

Из каждого предложения выделяются слова со звуком б или п, опре​деляется, какой звук слышится после звука б или п.
8. Подбор предложений к графическим схемам.
Предлагаются следующие схемы: 
_____   _____   _____ .    _____  _____  _____  _____ .  _____  _____.

Каждая схема анализируется по количеству слов.

Картинки предыдущего задания раскладываются под схемами. Дети называют предложения. Каждое слово соотносится с элементом графи​ческой схемы. (При назывании слова показывается соответствующий эле​мент.)

- Начертите первую схему в тетради. Запишите под ней предложение Боря упал. Подчеркните буквы б и п разным цветом.

- Начертите вторую схему. Запишите под ней предложение Бабушка принесла яблоки. Подчеркните буквы б и п разным цветом.

- Начертите третью схему. Запишите под ней предложение Рыба пла​вает в банке. Подчеркните буквы б и п разным цветом.

9. Диктант. Педагог читает предложение, дети записывают вместо слов буквы б или п. Предлагаемые предложения:

     Рыбаки поймали рыбу. Поля поливает тюльпаны. Борис кормит Полкана хлебом. Быстро плывёт пароход. На поляне порхают бабочки.
10. Подведение итогов занятия.
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